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Aufgabe 1: Bestimmen Sie x € R aus der folgenden Gleichung:

9z — 2 =6+ 13x.

LOSUNG:
9x — 2 = 6+ 13z |+2
& 9z = 8+ 13z | — 13z
& (—4)z = 8 | (—4)
& X = -2
Probe:

9.(—2)—2=—-18—2=—20 Py
6+13-(—2) =6—26=—20

Aufgabe 2: Bestimmen Sie x und y € R aus den folgenden Gleichungen:

12 -3y +5r = 1ly+ 37— 6x
y—17 = 9z —27.

LOSUNG: Zeile Il & y =92 — 27+ 17 =9z — 10
Zeile I umformen:

1z — 14y =25 & llx = 14y + 25
& 1z = 14 - (9z — 10) 4+ 25
= 1262 — 140 4 25
= 1262 — 115
& 115z = 115

& x =1

=y=9-1-10=9-10=—1.
Probe:

(1) =17=-18=9-(+1)—27=9-27
ii)
12—3-(=1)+5-1 = 11-(=1)+37-6-1

& 12+34+5 = —-114+37-6
<20 = 20 v

Losungsverfahren: Einsetzungsverfahren!
Alternatives Losungsverfahren: Additionsverfahren (spiter werden wir dieses Ver-
fahren Gauss-Algorithmus nennen!)

11z — 14y = 25
— 9z + Y = —10 |- 14
— 1lbx = —115 |+ (—115)
x=1

= —94+y=-10 & [y=1]|.



Aufgabe 3: Geben Sie die Losungsmengen folgender Ungleichungen an !
(Achtung: Multiplikation mit negativen Zahlen fiihrt zur Umkehrung des
Ungleichheitszeichens.)

LOSUNG:

a)

3z + 2
2z — 1
2x + 4
S5 — 7

a)

b)

1. Fall:

2. Fall:

<2

>3

20 —1>0,dh x> 1

Aus obiger Ungleichung folgt nun unter Beachtung von 2x — 1 > 0:
Br+2)<22r—-1)=3r+2<4dr-2=2>4

Damit erhalten wir als Losungsmenge im 1.Fall:
Ly={z:z>iundz >4} ={z: 2 >4}

20 —1<0,dh. z<1

Aus obiger Ungleichung folgt nun:
Br+2)>22r—-1)=3rx+2>4dr-2= 2 <4
Damit erhalten wir als Losungsmenge im 2. Fall:
Ly={z: z<iundz<4}={z: z<3}

Die vollstéandige Losung obiger Ungleichung ist damit

Lges = Ll

1. Fall:

2. Fall:

ULy ={z: z>4oderz < i}.

5r—7>0,dh z>1=9%

Aus obiger Ungleichung folgt nun unter Beachtung von 5x — 7 > 0:
2z+4)>30z—T7) =2z+4>1r -2l =z < 2 =15
Damit erhalten wir als Losungsmenge im 1.Fall:
Li={z:z>Zuder<B}={s: I<z<B

Sr — 7 <0, d.h.x<§:%
Aus obiger Ungleichung folgt nun:

(204+4) <30z —7T) =22 +4<1bx -2l =a>2 =12

65
Damit erhalten wir als Losungsmenge im 2. Fall:

Ly={z: 2 <Zund x> 2} ={} (leere Menge!)

Die vollstéandige Losung obiger Ungleichung ist damit

Lges = Ll

— .7 25
ULQ—{I 5<I<1—3

Aufgabe 4: Bestimmen Sie graphisch den Schnittpunkt der beiden folgenden Gera-

LOSUNG:

den:

1

12-3y+5z = 1ly+37—6x
y—17 = 9z —27.

Bestimmen Sie auch die Steigungen beider Geraden, sowie ihre Schnitt-
punkte mit den Koordinatenachsen.

11 25
4y =11lx — 25 & y:ﬁw—ﬁ
=9z — 10

(siche Losung zu Aufgabe 2!)



An der ,Normalform“ y = max 4+ n einer Geradengleichung 148t sich die Steigung
ablesen: m!

Also hier: m; = ﬁ bzw. my = 9.

Aber auch der Schnittpunkt mit der y — Achse: x =0 =y=n .

Also hier:

25 25
ny = T = Schnittpunkt: (O, _ﬂ) ,

ny = —10 = Schnittpunkt: (0, —10).

Schnittpunkte mit der x — Achse ergeben sich aus der Bedingung y = 0:

O=y=mzx+n & r=——
m
Also hier:
=25/ S mittpunkt: (22,0

= — C . —
. 11/14 HRPEEE A1)

—10 10 10
To = —% =3 = Schnittpunkt: <§, 0) :

Der Schnittpunkt der beiden Geraden ist (1, —1).

Aufgabe 5: Bestimmen Sie die ersten Ableitungen der folgenden Funktionen:

) y@)=a%5 ) yla)= g
0yl = V.
LOSUNG:
a) (@) = 60
b) () = =~
, 1
c) y(ﬂﬁ)_m-

Nach Definition der Ableitung gilt:

y(x +h) —y(z)

/ I
y'(z) = lim



yle+h) —ylx) _ (@+h)°"—

= a) - = .
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Aufgabe 6: Berechnen Sie die ersten Ableitungen folgender Funktionen:

W) @) =chrs b) y) =
Oyl =sntes ) yln)=
e) y(z) = sin’ (;;T) + cos? (29;)

LOsuNG: Wir setzen die Rechenregeln fiir das Ableiten voraus:
e Produktregel (Leibniz),
e Quotientenregel,
o Kettenregel,
sowie die Ableitungsformeln:
(Inz) = —,

(sinz) = cosz,

(cosz) = —sinz.



1
= a)y'(z) = (zlnz)=1-lnz+z-—=logz+1.
T

by = (

T )' l-sinx —x-cosz
= 2

sin x sin“ x
sinz — xcosx 1 T
= — = — — = -cotx.
sin® x sinx sinz
¢)y(z) = (sin? x)/ = 2sinzcosz.
1 ! T . 1
d) y'(m) = = (=sinz) L -tanx.
CcOoS T cos? x cos?x  cosx
e)y(z) = 0 ,dasin’z+cos’z=1 VzeR.
oder
'(x) 28in — - cos ! +2cos — ( sin x) !
r) = in— - — . — — | —sin— ) - —
y 27 27 27T 27 2 2T
1 T T
= —sin—cos—-(1—-1)=0!
T 2 2T ( )

Aufgabe 7: Bestimmen Sie die Extrema der folgenden Funktionen:
9 B .
a) ylx)=—-z"—4x+1; b) ylr)=Ar+— fir A,B>0.
x

LOSUNG:

a)

y'(x) = 2 —4=0
& |x=-2
y'(x) = —-2<0

= y(z) hat an der Stelle x = —2 ein Maximum mit dem Wert y(—2) = 5.
Beachte:

y(r) = -2 —4dr+1

= —(2*+4r-1)
—(2* +2-20+4-5)
—((z +2)* = 5)
—(z+2)*+5<5!

Der Punkt S(—2,5) heifit Scheitelpunkt dieser nach unten gedffneten Normal-
parabel!



& Ar*-B=0 & \/_x+\/_)(\/_a:—\/_)—0

~ T1 = “Z Ty = H

S = 2

B 2B - A32 _A3/? A3
1 — — —
g z) - T N
y B  2B-A¥? 5 A
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= y(z) = Az + £ hat an der Stelle z = —\/g ein (lokales) Maximum mit dem

Wert y( \/7> —VAB — VAB = —2v/AB und an der Stelle z = \/g ein
(lokales) Minimum mit dem Wert y <\/7 ) VAB +VAB = 2/AB .

Aufgabe 8: Bestimmen Sie durch Polynomdivision ein quadratisches Polynom
q(z) = az® + bx + ¢, so dass gilt:

plz)=12°—62° -9+ 14 = (z — 1) - q(x) .
LOSUNG:

(2 =622 =9z +14): (x —1) = 2 -5z — 14
—(:L‘3 —$2)
—52% — 9z + 14
—(—52% + 5z)
—14x + 14
—(—14x + 14)
0!

= pla)=2"—-62"-9z+14 = (z—1)- (2" — 5z — 14)
(=D (z+2)(x—T7).

= Nullstellen von p(z) : 1 = -2, x9=1, x3=7.

Die Ubungsblitter, Musterlosungen und das Skript in der jeweils aktuellen Fassung
finden Sie auch auf der Webseite zur Vorlesung:

http://numod.ins.uni-bonn.de/teaching/ws17/IngMathI/



